

在留美的中國學生中，有一種奇葩的心態，為了能留在美國，不惜犧牲金錢、時間甚至尊嚴。花錢掛靠，想方設法移民，甚至是假結婚都手段使盡了，但最後換來了什麼呢？小T在到美國之前，已經在國內知名的律所工作6年了。到美國讀碩士之後，他希望自己畢業了以後，能在美國本地的律所找一份合理的工作，平穩地繼續生活。以他的能力，這本來並非難事。

但當他從美國的學校畢業之後，才發現，除非是在美國的知名大律所，否則很難進行OPT掛靠。在一般的中小型律所，持Optional Practical Training身份的畢業生都只能是以實習生的身份進行工作。做全職員工的工作，拿實習生的薪水。但關於OPT掛靠的事情是這樣的，如果在畢業兩個月之內沒有及時掛靠到合適的單位，就只能立刻回國。關於留美的事情是這樣的，一旦你開始了，就無論如何都想要進行下去。感覺像是一個不斷深陷的漩渦，無法抽身而退。

何況，小T所在的律師當時已經答應他了，如果開始的幾個月表現良好，就可以幫他申請第二年的工作簽證。一旦申請成功，他至少可以有3年的時間在美國合法工作。為了多積累一些在美國法律行業的工作經驗，小T猶豫再三還是接受了雇主在他OPT期間支付的低工資。並且在OPT的這一年中順利考取的律師執照。

然而，當他依靠著實習生的薪水好不容易熬到了第二年的時候，他的雇主卻指出：你現在要求的是律師的薪水了，我們律師付不起。你希望繼續在這裡工作的話，要麼就做兼職律師，要麼就做全職的律師助理吧。無奈，為了獲得工作簽證，小T只好接受了律師助理的職位。本來以為再三的委屈求全可以換來在美國下一個階段的安穩生活。然而，移民局每年的H1B抽簽如同千軍萬馬擠獨木橋。在這樣的幾率下，小

T幾乎是毫無意外地落選了。

面對自己無法拿到工簽的困境，小T一來適應了美國的工作環境，不想回到工作緊張且壓力巨大的國內律所工作。但又沒有辦法留在美國。

為了能夠獲得繼續在美國工作的機會，小T最終決定另闢蹊徑，參加LSAT考試，考取Juris Doctor的學位。但這個決定的付出是巨大的，法學院每年的學費要5萬美金，再加上在

美期間每年近2萬刀的生活費，即便小T能夠依仗本科和碩士的法律經驗在2年之內完成學業，也要多花去近百萬人民幣。而在他付出大量精力、時間和金錢之後，等待他的並不是可以留在美國繼續工作的機會。而是新的一輪H1B抽簽。

小T的困境只是大批在美畢業留學生的縮影。每年有20多萬人參加美國的H1B抽簽，只有8萬5千個人有機會抽中。期間，中國留學生能抽中的幾率尚不足10%，有相當數量的學生在抽簽失敗後仍舊希望可以繼續留在美國生活。他們並沒有因此而放棄努力。

據麥可思機構對2011屆國外讀研畢業生的跟蹤調查數據顯示，大部分國外讀研畢業生三年後已回國。而想辦法留下的那一部分人，都想盡了辦法。其中最直接的方法是選擇投資移民，學生家長贈予350萬元人民幣，也就是

55萬美金，就可以直接辦理投資移民，免除身份限制的困擾。但現實的情況是，並不是每一個中國家庭都有能力支付這樣巨額的資金。因此，大量希望繼續留在美國發展的畢業生被迫另謀出路。

掛靠學校保身份

豈不知走入違法境地

女生L也是這些渴望留美發展的學生中的一員。已經在美國三年的她，深知在美國獲取工作簽證的種種難處。和

大部分人一樣，她沒有一個闊綽的家庭來為她支付55萬美金的投資移民費用，而與其他人不同的是，她也不願意像小T一樣，再耗費大量的時間和金錢去讀另一個學位，然後再進入下一輪的抽簽。

她下載了一個約會軟件，只和美國人約會。數次之後，她在一次約會中認識的W。W是美國公民，從事藝術專業，常以“尋找靈感”為名出入各種娛樂場所，也沒有穩定的收入。

在中國式的家庭看來，這樣的“浪蕩公子”，未必算得上是完美夫婿。然而，在兩人交往6個月後，小L還是提出希望W可以和她結婚以便申請綠卡。在W商量之後，小L在美國的民政局辦公室把自己嫁給了這個僅僅認識了6個月的男人。在他們結婚2個月之後，小L遞交了綠卡申請。

這樣的方法合法合理，除了草率自己之外，



並無任何可指摘之處。
因而，類似小L的例子不計其數。

假結婚，換綠卡

結局卻有時不那麼美好

在美國街頭，甚至可以看到代辦結婚的小廣告。這些小廣告背後的中介可以幫助需要的人尋找合適的美國人，來辦理假結婚手續。這類中介的收費通常不算很高，但是需求方需要付給結婚對象5萬美金左右的費用。

目前美國政府的嚴格審查，中介會幫忙把婚禮照片，以及平時的生活細節全都安排妥當以備檢查。盡管如此，願意做這類的事情的美國人，個人條件通常都非常一般，很少可以稱得上是如意郎君。因此在獲取在美身份的同時，他們需要面對的和小L一樣，是一個未必很喜歡的生活伴侶。委曲求全換得的美國綠卡，是否真的能為他們未來的生活帶來所期待的快樂，尚未可知。

人類有論證自身行為合理性的需求。一個通過種種考試和申請，最終獲得在美學習機會的學生，如果畢業之後立刻回國，面臨的將是和國內本科生同等的就業競爭。而留美的碩士、博士，在花費2年，甚至5年時間完成學業。待到畢業回國找工作時，甚至會面臨去為同齡本科生打工的窘境。

但在留學大潮的侵蝕下，大量中國學生涌入美國。而面向外籍人員的H1B名額始終控制在8萬5千。抽中工作簽證的幾率猶如中獎。如果不能證明自己出國求學的行為是有價值的，那麼回國就意味著承認自己當初做錯了選擇。大部分人都期望可以在畢業後繼續留在美國，積攢更多的工作經驗，甚至是實習經歷，以求回國後可以獲得更好的發展。甚至通過求學獲得在國外長期居留的權利，了解不一樣的文化和生活。所以，到底是哪里出了問題，以至于我們需要付出這麼多？

在不少國家的華人圈里，一直流傳着一個順口溜：

出國第一年是豪言壯語；
出國第二年是寡言少語；
出國第三年是自言自語；
出國第四年是胡言亂語。

仔細想想，還真有幾分道理。

滿懷激情踏上異國的土地，卻逐漸被生存的現實打磨殆盡，直到質疑起當初出國的選擇，在去留之間搖擺不定，最終屈服、沉淪；有人“回流”，有人渾渾噩噩，消沉度日。

聽起來很殘酷，對不對？更殘酷的是，這確是不少人的真實寫照。

1 由於工作關係，小僑(qiaowangzhongguo)接觸過不少華僑華人。毫無例外，每個人剛出國時都信心十足，然而到了今天，他們中有人事業有成、志得意滿，有人卻碌碌無為、得過且過。而在與後者交流時，一旦聊到生活近況，小僑每每得到這樣的回復：

“哎，海外也就這麼回事，混日子，湊活過吧！”

“哪兒有描述得那麼好啊！要是早知道這樣，我才不會來！”

“如果當初沒出國，好好做以前的工作，現在應該也混得不錯了吧？”

甚至有人說：

“起早貪黑、忙忙碌碌，到頭來也掙不了多少，還不如獸着領救濟金舒服！”

一片消沉。

再問起他們為何不再對未來抱有期待，得到的答案也無非是：文化差異大，難以融入；少數種族，打不破職場“天花板”；現實與理想有落差，過不了心里這道坎……

無論怎么看，似乎都是客觀因素的問題，是環境設置了重重障礙，擋住了華僑華人奔向更好生活的路。

然而，事實真的如此嗎？究竟是新生活、新

環境讓你一蹶不振，還是說，你輸給的，其實一直是你自己？

2 小張，06年去紐約上大學，畢業後便留在那裡，工作、生活。

在一個不是家鄉的城市生活了十年，每次想到這裡，小張都感到後背發涼。

經常有朋友問他，會不會覺得紐約的競爭比家鄉更激烈、交通更堵、生活質量更差。

小張的回答是，會啊。

真的是海外生活的問題嗎？

小僑(qiaowangzhongguo)不這麼認為。生活得好與不好，其實是你我自己的選擇。和環境無關，和他人無關。

比如小張。

他明明可以每天早起半個小時，趕在交通擁堵前到達公司，踏踏實實吃個早餐，用好心情迎來一天的工作。而他，卻選擇看劇到深夜，直到鬧鐘響過十多遍才爬起身來，急匆匆跑出家

門；

他明明可以更用心一些，更細緻一些，多和同事溝通，多向前輩請教。而他，卻從來到公司的第一天起就擺出一副高傲的臉，固執地恪守己見，並拒絕同事的幫助，直到出了問題、拖了團隊的後腿，還百般狡辯找藉口；

他明明可以在下班後接受同事的邀請，一起共進晚餐；或是像那位同樣來自中國的男孩一樣，花上一個小時的時間，為自己做第一頓晚餐。而他，卻只想儘快看完網劇的大結局，打通新下載的遊戲。社交、運動、閱讀、學習，在他的生活列車里，從來就沒有它們的座位。

4 這樣的你，與其說是輸給了新生活，不如說是輸給了懈怠、懶惰、不求上進的自己。

這樣的你，即使生活在洛杉磯，也照樣看不到碧海藍天陽光沙灘，照樣只會在並不多見的陰雨里，抱怨洛杉磯的壞天氣，出門去一趟超市就已經濕了鞋襪。

你只能一日一日地任由自己的生活不受控制，任由自己勉強居住在一團糟的屋子里，過着一團糟的生活。你又如何會有心情在海外競爭激烈的職場上打拼。

而等到你夢醒時分，想要為亂七八糟的生活找一個罪魁禍首的時候，你自然第一個就想到了海外生活的那些客觀的不美好。

所以，每一個你顧影自憐、自怨自艾不該出國的夜晚，其實應該討厭的是那個不努力、不堅持的自己，是忘卻了最初的理想，稍有挫折就敗下陣來的自己。

5 當然，堅持並非易事，想要一直堅持下去也確實需要一些方法。找準重點、有的放矢，無疑可以讓你的海外生活少一些困難，多一些便利。

首先要改變心態，凡事抱着學習的態度，多些謙虛，多些自信。這是主動瞭解新環境的前提。

要學習的有很多，語言、習俗、法律法規，每一樣都很重要，而且缺一不可。學習的過程可能會比較漫長，但只要堅持

一段時間，你就能體會到學習這些給你生活帶來的改變。你會開始獲得成就感，並使之成為繼續堅持的動力。

其次是要堅定留下來的決心。腳踩兩條船、給自己留後路的結果往往是一無所獲，既然已經選擇了海外生活這條路，那就堅定地走下去。

第三是走出華人小圈子，多和當地人交流、多參加社區活動。總有人擔心，自己的語言還欠火候，不能自由交流，總想在語言爐火純青之後再開始社交活動。這種想法是錯誤的，只能拖慢你掌握語言的速度。大多數當地人是友善的，不會太介意你的發音是不是標準、你的語法是不是準確（他們日常交流中也並非完全遵循語法）；同事也好，鄰居也好，都是你練習語言的好對象，同時也是你瞭解所處環境的信息來源。

最後別忘了，適當地給自己留點空間。

沒有經歷過四季，怎能知道什么是季節的更替？沒有經歷過挫折，如何瞭解自己對環境的適應？和萬事萬物一樣，海外生活也需要時間。

在融入新環境、投入新生活時，要給自己留一點餘地，告訴自己：我在努力，我不會放棄，挫折不過是前進的門檻，下次一定會成功。當然，餘地千萬別留得太大，否則就可能變成不思進取的藉口。

是輸給了新生活，還是輸給了自己？

“每每在早高峰遭遇堵車，看着前方沒有邊際的車流，就像陰溝里的一線死水，越看越絕望。即使熬到通暢，也像一條夾着尾巴的小狗，沮喪地揚長而去。這時我會想，我問什麼要待在紐約。”

“來到公司，從第一秒一直忙到下班，沒有片刻喘息；身邊的同事都頂着一張冷漠臉，彷彿在彙報工作時多說了一句廢話，就會讓他們瞬間爆發，‘你這是在浪費我的時間！’這時我在想，我究竟還能在這個城市里待多久。”

“下班，回到狹小破舊的出租公寓，整個人癱倒在床上；一邊抱着電腦看中國新近播出的電視劇，一邊隨便吃上幾口中餐外賣。每口咀嚼都有濃濃的味精味，我簡直想明天就打道回府。”

3 在海外生活的你，是不是也一樣。

日復一日，年復一年，在別人眼中“高大上”的城市里生活，卻茫然地看不到前方。

你總會抱怨，是這座城市讓你過着極其將就、糟糕透頂的生活，讓你不得不侷促地擠在狹小的房子里，忍受着糟糕的居住條件；是惡劣的交通，讓你飽受遲到的煎熬，是冷漠的同事，讓你覺得工作瞭然無趣，是從早到晚的忙碌，讓你在下班後別無所求，只能尋求味精和電視劇的安慰……

誠聘縫紉工 SEWING

本公司招聘具有操作縫紉機經驗的工人。公司可提供獎勵、獎金，節日和假日工資。

Experienced Operators Needed, We offer Incentives, Bonuses, Holiday & Vacation Pay

申請時間：早8:00 到中午12:00 (Apply 8 a.m. - Noon)

Cleveland Canvas Goods

公司地點：1960 East 57th St. (off Euclid Ave.)

